RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
CAHAYA DAN ALAT OPTIK
Satuan Pendidikan 
: SMP/MTs 

Mata Pelajaran 
: IPA 

Kelas / Semester 
: VIII / 2
Materi Pokok 

: Cahaya dan Alat-alat Optik  
Alokasi Waktu 
: 20 x 40 menit
A.  KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR 
1.1 Mengagumi keteraturan dan kompleksitas ciptaan Tuhan tentang aspek fisik dan kimiawi, kehidupan dalam ekosistem, dan peranan manusia dalam lingkungan serta mewujudkannya dalam pengamalan ajaran agama yang dianutnya.

 Indikator: 
1) mengagumi  cahaya dan alat optik sebagai keteraturan ciptaan Tuhan
2.1 Menunjukkan perilaku ilmiah (memiliki rasa ingin tahu; objektif; jujur; teliti; cermat; tekun; hati-hati; bertanggung jawab; terbuka; kritis; kreatif; inovatif dan peduli lingkungan) dalam aktivitas sehari-hari 

Indikator:   
1) memiliki rasa ingin tahu.

2) menunjukkan ketekunan dan tanggungjawab dalam belajar dan bekerja baik secara individu maupun berkelompok 

2.2 Menghargai kerja individu dan kelompok dalam aktivitas sehari-hari sebagai wujud implementasi melaksanakan percobaan dan melaporkan hasil percobaan. 


Indikator:

1) menghargai hasil kerja individu dalam kelompok dan kelompok lain 

2) memberi penilaian hasil karya kelompok secara objektif

2.3 Menunjukkan perilaku bijaksana dan bertanggungjawab dalam aktivitas sehari-hari

Indikator:

1) menjaga kebersihan alat dan ruang/tempat yang digunakan dalam percobaan

2.4 Menunjukkan penghargaan kepada orang lain dalam aktivitas sehari-hari.

Indikator:

1) menghargai pendapat orang lain, dan mau menerima masukan dari orang lain.
3.11 Mendeskripsikan sifat-sifat cahaya, pembentukan bayangan, serta aplikasinya untuk menjelaskan penglihatan manusia, proses pembentukan bayangan pada mata serangga, dan prinsip kerja alat optik 

Indikator: 
1) mengidentifikasikan sifat-sifat cahaya.

2) membuat lukisan bayangan pada cermin dengan cermat dan teliti.

3) membuat lukisan bayangan pada lensa dengan cermat dan teliti.

4) menjelaskan prinsip terbentuknya bayangan pada mata dan kamera.

5) menganalisis jenis cacat mata berdasarkan karakteristik kelainan lensa mata dan menentukan jenis kaca mata yang digunakan beserta kekuatan lensanya.
4.1 Membuat laporan hasil penyelidikan tentang pembentukan bayangan pada cermin, lensa, dan alat optik  

Indikator:  
1) mengolah dan menyajikan data serta menarik kesimpulan tentang hubungan antara jarak benda, jarak bayangan, dan jarak fokus cermin cekung dan cembung pada peristiwa pemantulan cahaya.

2) mengolah dan mengolah dan menyajikan data serta menarik kesimpulan tentang hubungan antara jarak benda, jarak bayangan, dan jarak focus lensa  cekung dan cembung pada peristiwa pembiasan cahaya.

3) mengolah dan menyajikan data serta menarik kesimpulan tentang jenis cacat mata, cara menolong, dan kekuatan kaca mata yang digunakannya.

4) mengidentifikasi jenis-jenis alat optik yang menggunakan dua lensa atau lebih yang digunakan dalam kehidupan sehari-hari.
5) membuat alat teknologi sederhana yang memanfaatkan sifat cahaya dan alat optik yang digunakan dalam kehidupan sehari-hari dengan cermat, teliti, dan hati-hati melalui kerja kelompok.
B. TUJUAN PEMBELAJARAN 
Diberikan kesempatan melakukan  diskusi, percobaan, dan presentasi dalam kerja kelompok pada konsep Cahaya dan Alat Optik, peserta didik:

1. menunjukkan kekaguman terhadap  Ciptaan Tuhan Yang Mahaesa 

2. menunjukkan perilaku ilmiah : menunjukkan sikap jujur, teliti, cermat, tekun, kritis, tanggung jawab, dan peduli lingkungan dalam belajar dan bekerja baik secara individu maupun berkelompok dalam aktivitas sehari-hari. 
3. dapat menghargai hasil kerja individu dalam kelompok dan kelompok lain, serta memberi penilaian hasil karya kelompok secara objektif.
4. menghargai pendapat orang lain, dan mau menerima masukan dari orang lain.
Pertemuan Pertama:
Melalui kegiatan diskusi, percobaan, dan kerja kelompok, peserta didik dapat;

1. merancang percobaan untuk menunjukkan sifat-sifat cahaya.
2. Menjelaskan hokum pemantulan cahaya berdasarkan hasil percobaan.
3. Mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada cermin datar.
4. Mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada cermin cekung.

Melalui kegiatan diskusi, percobaan, dan kerja kelompok, peserta didik dapat;
5. menyelesaikan permasalahan yang berkaitan dengan jarak benda, jarak bayangan, dan jarak fokus cermin cekung.

6. Mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada cermin cembung.

7. menyelesaikan permasalahan yang berkaitan dengan jarak benda, jarak bayangan, dan jarak fokus cermin cembung

Pertemuan Kedua:

Melalui kegiatan diskusi, percobaan, dan kerja kelompok, peserta didik;
8. menjelaskan hukum pembiasan cahaya berdasarkan hasil percobaan.

9. menjelaskan karakteristik pembiasan cahaya pada berbagai medium.
10. menjelaskan prinsip pembiasan cahaya pada prisma.
Melalui kegiatan diskusi, percobaan, dan kerja kelompok, peserta didik dapat;
11. mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada lensa cembung beserta sifat-sifatnya.

12. menyelesaikan permasalahan yang berkaitan dengan jarak benda, jarak bayangan, dan jarak fokus lensa cembung.

Pertemuan Ketiga:

Melalui kegiatan diskusi, percobaan, dan kerja kelompok, peserta didik dapat;
13. mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada lensa cekung beserta sifat-sifatnya.

14. menyelesaikan permasalahan yang berkaitan dengan jarak benda, jarak bayangan, dan jarak fokus lensa cekung dengan teliti, dan cermat.

15. mendeskripsikan mata, bagian-bagian, beserta fungsinya dengan keingintahuan tinggi.

Melalui kegiatan diskusi, dan presentasi dalam kerja kelompok, peserta didik dapat;
16. membedakan cacat mata miopi, hipermetropi, dan presbiopi dengan prinsip cinta ilmu.
17. menyelesaikan permasalahan dalam kehidupan sehari-hari yang berkaitan dengan cacat mata dan cara menolongnya. 

Pertemuan Keempat

Melalui kegiatan diskusi, dan presentasi dalam kerja kelompok, peserta didik dapat; 
18. membedakan keistimewaan mata burung elang dibanding mata manusia.

19. mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada mata burung elang beserta sifat-sifatnya.

20. mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada kamera beserta sifat-sifatnya.

21. membedakan prinsip terbentuknya bayangan pada lup melalui pengamatan dengan mata berakomodasi maksimum, dan pengamatan dengan mata tidak berakomodasi.

22. mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada mikroskop beserta sifat-sifatnya.

23. mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada teleskop bintang beserta sifat-sifatnya.
24. mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada teleskop medan beserta sifat-sifatnya.

25. mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada periskop beserta sifat-sifatnya.

Melalui kegiatan percobaan, diskusi, dan kerja kelompok, peserta didik dapat; 
26. membuat desain teropong bintang yang baik, dan menjelaskan prinsip kerjanya.

27. mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada teleskop bintang beserta sifat-sifatnya.

Melalui kegiatan diskusi, dan presentasi dalam kerja kelompok, peserta didik dapat; 
28. mendeskripsikan proses pembentukan bayangan pada periskop beserta sifat-sifatnya.

C. MATERI PEMBELAJARAN   
1. Sifat-sifat Cahaya 
2. Hukum Pemantulan Cahaya

3. Pemantulan Cahaya pada Cermin Datar
4. Pemantulan Cahaya pada Cermin Cekung

5. Pemantulan Cahaya pada Cermin Cembung

6. Hukum Pembiasan Cahaya

7. Pembiasan Cahaya pada Kaca Plan Paralel

8. Pembiasan Cahaya pada Prisma

9. Pembiasan Cahaya pada Lensa Cembung

10. Pembiasan Cahaya pada Lensa Cekung
11. Mata dan Cacat Mata
12. Mata Burung

13. Kamera

14. Lup/Kaca Pembesar
15. Mikroskop

16. Teropong Bintang

17. Periskop/Teropong Kapal Selam

D. PENDEKATAN, METODE, DAN MODEL  PEMBELAJARAN 
1. Pendekatan 


: Saintifik
2. Metode Pembelajaran

: Diskusi, dan Percobaan
3. Model Pembelajaran

: Discovery Learning, Problem Based Learning

E. MEDIA, ALAT DAN BAHAN PEMBELAJARAN 
1. Media 
     a. Bahan Ajar Berbasis Komputer dan Lingkungan
b.  Perangkat Percobaan  pada Jelajah Konsep 
2. Alat dan Bahan Percobaan Pemantulan Cahaya  (untuk setiap kelompok) 

	No.
	Jenis
	Jumlah

	1.
	Cermin datar
	1 buah

	2.
	Penggaris
	1 buah

	3.
	Lampu senter
	1 buah

	4.
	Kertas HVS
	1 lembar

	5.
	Busur
	1 buah

	6
	Pulpen
	1 buah


3. Alat dan Bahan Percobaan Mengidentifikasi Sifat-sifat Bayangan pada Cermin Datar  (untuk setiap kelompok) 

	No.
	Jenis
	Jumlah

	1.
	Jarum pentul
	7 buah

	2.
	Kertas HVS
	1 lembar

	3.
	Penggaris
	1 buah

	4.
	Pulpen
	1 buah

	5.
	Cermin datar
	1 buah

	6
	Kayu penopang cermin
	1 buah


4. Alat dan Bahan Percobaan Pemantulan Cahaya pada Cermin Cekung (untuk setiap kelompok) 

	No.
	Jenis
	Jumlah

	1.
	Cermin cekung (f = 10 cm)
	1 buah

	2.
	Korek api
	1 buah

	3.
	Penggaris
	1 buah

	4.
	Tutup botol (penopang lilin)
	1 buah

	5.
	Lilin 
	1 buah

	6
	Plastisin (penopang cermin)
	1 buah

	7
	Kertas karton putih (sebagai layar)
	1 buah


5. Alat dan Bahan Percobaan Membuktikan Hukum Pembiasan Cahaya (untuk setiap kelompok)
	No.
	Jenis
	Jumlah

	1.
	Kaca plan paralel
	1 buah

	2.
	Catu daya
	1 buah

	3.
	Sumber arus listrik (PLN)
	1 buah

	4.
	Kabel penghubung
	2 buah

	5.
	Kotak cahaya
	1 buah

	6.
	Kertas karton putih
	1 buah

	7.
	Penggaris 
	1 buah

	8.
	Pulpen 
	2 buah

	9.
	Busur derajat
	1 buah


6. Alat dan Bahan Percobaan Pembentukan Bayangan pada Lensa Cembung (untuk setiap kelompok)
	No.
	Jenis
	Jumlah

	1.
	Lensa bikonveks (f = 5 cm)
	1 buah

	2.
	Lilin
	1 buah

	3.
	Plastisin (penopang lensa)
	1 buah

	4.
	Korek api
	1 buah

	5.
	Penggaris 
	1 buah

	6.
	Kertas karton putih (layar)
	1 buah

	7.
	Tutup botol (penopang lilin)
	1 buah


7. Alat dan Bahan Percobaan Pengamatan Benda dengan Lup  
	No.
	Jenis
	Jumlah

	1.
	Lensa bikonveks (f = 5 cm)
	1 buah

	2.
	Buku IPA Terpadu Jilid 2
	1 buah


8. Alat dan Bahan Percobaan Membuat Desain Teropong Bintang (untuk setiap kelompok)

	No.
	Jenis
	Jumlah

	1.
	Lensa cembung (f = + 200 mm)
	1 buah

	2.
	Lensa cembung (f = + 100 mm)
	1 buah

	3.
	Lensa cembung (f = 50 mm)
	1 buah

	4.
	Tampat lampu bertangkai
	1 buah

	5.
	Bola lampu 12 V
	1 buah

	6.
	Rel presisi
	1 buah

	7.
	Layar tembus cahaya
	1 buah

	8.
	Tumpakan berpenjepit
	1 buah

	9.
	Pemegang lilin
	1 buah

	10.
	Catu daya
	1 buah

	11.
	Kabel penghubung
	2 buah


F. KEGIATAN PEMBELAJARAN 
1. Pertemuan pertama (5 x 40 menit)
    Tatap Muka Ke: 1 (3 jam pelajaran)
a. Kegiatan Pendahuluan (10 menit)
1) Meminta peserta didik berbaris secara disiplin untuk memasuki ruang kelas.
2) Meminta peserta didik berdo’a (Religius) menurut agama dan kepercayaan masing-masing sebagai rasa taqwa terhadap Tuhan Yang Maha Esa.
3) Memeriksa kehadiran peserta didik sambil mengenal karakteristik peserta didik.
4) Prasarat Pengetahuan untuk menguji kemampuan berpikir logis
- Bagaimanakah posisi tangan kananmu pada saat terlihat di cermin datar pada saat kamu bercermin?

5) Motivasi (memberikan peserta didik lain untuk menyampaikan pendapat)
· Mengapa sorot lampu mobil menyilaukan mata, sedang lampu yang berada di ruang tamu di rumahmu tidak demikian?
6) Menyampaikan tujuan pembelajaran.yang akan dipelajari peserta didik
b. Kegiatan Inti (95 menit)
Mengamati

1) Meminta peserta didik mempelajari konsep Sifat-sifat Cahaya pada buku IPA Terpadu Jilid 2 halaman 307, kemudian melakukan percobaan Jelajah Konsep 11.1 tentang Pemantulan Cahaya, Jelajah Konsep 11.2 tentang Mengidentifikasi Sifat-sifat Bayangan pada Cermin Datar, dan Lembar Kerja 11.1 tentang Pemantulan Cahaya pada Cermin Cekung  melalui kerja kelompok dengan kesungguhan dan penuh tanggung jawab  untuk memperoleh informasi konsep terbentuknya bayangan pada cermin datar, dan cermin cekung.

Mengumpulkan Data

2) Memerintahkan peserta didik mencatat data sifat-sifat cahaya, besar sudut datang, besar sudut pantul, macam-macam istimewa istimewa pada cermin cekung, sifat bayangan yang terbentuk oleh cermin datar, dan sifat-sifat bayangan tang terbentuk oleh cermin cekung.

Menanya

3) Memberikan kesempatan kepada peserta didik untuk menanyakan terkait dengan sifat-sifat  cahaya, prinsip pemantulan cahaya, prinsip terbentuknya bayangan   pada cermin datar, dan prinsip pembentukan bayangan pada cermin cekung.
Mengasosiasi

4) Peserta didik melakukan kerja kelompok, berdiskusi, dan mengemukakan pendapat berdasarkan konsep yang dipelajari.
5) Peserta didik membandingkan hasil diskusi kelompoknya dengan kelompok lain, dan dipersilakan memberikan saran dan pendapatnya.
6) Peserta didik melakukan diskusi kelas untuk menyimpulkan hasil diskusi kelompok tentang Sifat Cahaya, Pemantulan Cahaya pada Cermin Datar, dan Pemantulan Cahaya pada Cermin Cekung.

Mengkomunikasikan

7) Peserta didik pada masing-masing membuat laporan hasil diskusi dan hasil percobaan kemudian mempresentasikannya secara kelompok di depan kelas, dan memberikan kesempatan kelompok lain untuk mengemukakan pendapat dan menanggapi pertanyaan yang diajukan.
c. Kegiatan Penutup (15 menit)
1) Bersama peserta didik, guru menyimpulkan hasil pembelajaran yang telah dilakukan.
2) Memberikan penghargaan kepada kelompok yang memiliki kinerja paling baik.

3) Memberikan  tindak lanjut dengan meminta peserta didik mempelajari materi pelajaran tentang Pemantulan Cahaya pada Cermin Cembung pada Buku IPA Terpadu Jilid 2 Erlangga halaman 315.
    Tatap Muka Ke: 2  (2 jam pelajaran)
a. Kegiatan Pendahuluan (10 menit)
1) Meminta peserta didik berbaris secara disiplin untuk memasuki ruang kelas.
2) Meminta peserta didik berdo’a (Religius) menurut agama dan kepercayaan masing-masing sebagai rasa taqwa terhadap Tuhan Yang Maha Esa.
3) Memeriksa kehadiran peserta didik sambil mengenal karakteristik peserta didik.
4) Prasarat Pengetahuan untuk menguji kemampuan berpikir logis
- Mengapa tulisan AMBULANS pada pada bagian kaca depan mobil ambulas  ditulis terbalik (dari kanan ke kiri)?

5) Motivasi (memberikan peserta didik lain untuk menyampaikan pendapat)
· Mengapa cermin pemantau di took-toko atau swalayan menggunakan cermin cembung?

6) Menyampaikan tujuan pembelajaran.yang akan dipelajari peserta didik
b. Kegiatan Inti (60 menit)
Mengamati
1) Meminta peserta didik mempelajari Rumus Cermin Cekung, dan Pemantulan Cahaya pada Cermin Cembung pada buku IPA Terpadu Jilid 2 halaman 315, kemudian melakukan diskusi melalui kerja kelompok dengan kesungguhan dan penuh tanggung jawab  mendata keterkaitan antara jarak benda, jarak bayangan, dan jarak fokus pada cermin cekung, dan cermin cembung. 
Mengumpulkan Data
2) Memerintahkan peserta didik menuliskan rumus cermin cekung, dan rumus cermin cembung, Mendata macam-macam sinar istimewa pada cermin cembung, prinsip terbentuknya bayangan pada cermin cembung beserta sifat bayangan yang terjadi.

Menanya

3) Memberikan kesempatan kepada peserta didik untuk menanyakan hubungan antara jarak benda, jarak bayangan, dan jarak fokus cermin cekung dan cermin cembung, serta proses terbentuknya bayangan pada cermin cembung beserta sifat bayangan yang terjadi.
Mengasosiasi

4) Melakukan pengecekan pemahaman peserta didik tentang konsep penyelesaian masalah yang berkaitan dengan cermin cekung, cermin cembung, termasuk proses terbentuknya bayangan pada cermin cembung beserta sifatnya.
5) Peserta didik membandingkan hasil diskusi kelompoknya dengan kelompok lain, dan dipersilakan memberikan saran dan pendapatnya.

6) Peserta didik melakukan diskusi kelas untuk menyimpulkan hasil diskusi kelompok tentang pembentukan bayangan pada cermin cembung.

Mengkomunikasikan

7) Peserta didik pada masing-masing membuat laporan hasil diskusi kemudian mempresentasikannya melalui kelompok masing-masing di depan kelas, dan memberikan kesempatan kelompok lain untuk mengemukakan pendapat dan menanggapi pertanyaan yang diajukan.

c.  Kegiatan Penutup (10 menit)
4) Bersama peserta didik, guru menyimpulkan hasil pembelajaran yang telah dilakukan.
5) Memberikan penghargaan kepada kelompok yang memiliki kinerja paling baik.

6) Memberikan  tindak lanjut dengan meminta peserta didik mengerjakan soal uji kompetensi 11.1 pada Buku IPA Terpadu Jilid 2 Erlangga halaman 317.
7) Meminta kepada peserta didik untuk mempelajari konsep Pembiasan Cahaya   untuk persiapan pertemuan berikutnya.  

2. Pertemuan Kedua (5 x 40 menit)
Tatap Muka Ke: 1 (3 jam pelajaran)
a. Kegiatan Pendahuluan (10 menit)
1) Meminta peserta didik berbaris secara disiplin untuk memasuki ruang kelas.
2) Meminta peserta didik berdo’a (Religius) menurut agama dan kepercayaan masing-masing sebagai rasa taqwa terhadap Tuhan Yang Maha Esa.
3) Memeriksa kehadiran peserta didik sambil mengenal karakteristik peserta didik.
4) Memberikan apersepsi  mengingat materi pelajaran yang telah dipelajari pada pertemuan sebelumnya dengan memberikan pertanyaan (berpikir logis) sebagai berikut:

 
- Bagaimanakah bunyi Hukum Pemantulan Cahaya?

5) Memberikan motivasi kepada peserta didik dengan pertanyaan; 

· Mengapa warna cahaya matahari pada saat terbit berwarna jingga?

6) Menuliskan tujuan  pembelajaran dan cakupan materi yang akan  dipelajari peserta didik.
b. Kegiatan Inti (95 menit)  

  Mengamati
1) Peserta didik melakukan percobaan tentang Membuktikan Hukum Pembiasan Cahaya  pada Buku IPA Terpadu Jilid 2 halaman 318.

2) Peserta didik melakukan diskusi kelompok konsep tentang Pembiasan Cahaya pada beberapa medium untuk menemukan konsep tentang Indeks Bias, dilanjutkan dengan diskusi tentang konsep Pembiasan Cahaya pada Prisma   dalam buku IPA Terpadu Erlangga juilid 2 halaman 321 dengan teliti, dan disiplin.
Mengumpulkan Data
3) Meminta peserta didik pada setiap kelompok untuk mencatat data hasil diskusi tentang Pembiasan Cahaya, dan Pembiasan Cahaya pada Prisma.
4) Memberikan kesempatan kepada peserta didik untuk mencari informasi yang lebih luas melalui berbagai referensi tentang Pembiasan Cahaya pada Prisma.
Menanya
5) Memberi kesempatan kepada peserta didik untuk menanyakan hal-hal yang belum dipahami berkaitan dengan materi diskusi yang telah dilakukan (Pembiasan Cahaya dan Pembiasan Cahaya pada Prisma).
Mengasosiasikan

6) Melakukan pengecekan pemahaman peserta didik tentang konsep  Pembiasan Cahaya dan Pembiasan Cahaya pada Prisma.
7) Peserta didik diberi kesempatan untuk membandingkan hasil diskusi dan percobaan antarkelompok, dan kelompok lain untuk memberikan saran dan pendapatnya. 

Mengkomunikasikan

8) Meminta masing-masing kelompok untuk melakukan diskusi antaranggota kelompok.

9) Memberikan bimbingan kepada masing-masing kelompok selama kegiatan pembelajaran berlangsung.
10) Meminta tiap kelompok membuat  laporan hasil percobaan dan  berdiskusi dengan kelompoknya dengan saling menghargai pendapat  peserta didik lain untuk membuat simpulan.

11) Merminta masing-masing kelompok memajangkan hasil karyanya di depan kelas dan  mempresentasikannya secara klasikal.
12) Meminta kelompok lain untuk menanggapi hasil diskusi dan menyampaikan pendapatnya.

13) Guru menanggapi hasil presentasi kelompok dan memberikan konfirmasi yang hasil pembelajaran.
c. Kegiatan Penutup (15 menit)
1) Meminta peserta didik menuliskan hasil belajar dengan membuat rangkuman secara teliti.

2) Guru mengecek pemahaman peserta didik dengan  memberikan pertanyaan secara lisan.

3) Melakukan penilaian   pembelajaran untuk mengetahui ketercapaian tujuan dengan jujur dan objektif

4) Memberikan penghargaan kepada kelompok yang terbaik dalam pembelajaran.

5) Guru memberikan tugas dan tindak lanjut (mempelajari konsep Pembiasan Cahaya pada Lensa Cembung pada Buku Erlangga jilid 2 halaman 322).
Tatap Muka Ke: 2 (2 jam pelajaran)
a. Kegiatan Pendahuluan (10 menit)

1) Meminta peserta didik berbaris secara disiplin untuk memasuki ruang kelas.

2) Meminta peserta didik berdo’a (Religius) menurut agama dan kepercayaan masing-masing sebagai rasa taqwa terhadap Tuhan Yang Maha Esa.

3) Memeriksa kehadiran peserta didik sambil mengenal karakteristik peserta didik.

4) Memberikan apersepsi  mengingat materi pelajaran yang telah dipelajari pada pertemuan sebelumnya dengan memberikan pertanyaan (berpikir logis) sebagai berikut:

-  Apa perbedaan lensa positif dan lensa negatif?
5)   Memberikan motivasi kepada peserta didik dengan pertanyaan; 

· Bagaimanakah sifat bayangan yang terbentuk jika sebuah benda diletakkan di ruang II di depan lensa cembung?

6)  Menuliskan tujuan  pembelajaran dan cakupan materi yang akan  dipelajari peserta didik.
b. Kegiatan Inti (60 menit) 

 Mengamati
1) Peserta didik melakukan diskusi tentang Pembiasan Cahaya pada Lensa Cembung, dilanjutkan dengan melakukan percobaan Pembentukan Bayangan pada Lensa Cembung (IPA Terpadu jilid 2 halaman 324), dengan cermat dan teliti.

2) Peserta didik melakukan diskusi tentang rumus lensa cembung (IPA Terpadu jilid 2 halaman 326), kemudian menyelesaikan soal yang terkait dengan cermat dan teliti.

Mengumpulkan Data

3) Meminta peserta didik pada setiap kelompok untuk mencatat data hasil diskusi dan data hasil percobaan  yang telah dilakukan pada Jelajah Konsep 11.4 (halaman 324).

4) Memberikan kesempatan kepada peserta didik untuk mencari informasi yang lebih luas melalui berbagai referensi tentang pembiasan cahaya pada lensa cembung.

Menanya

5) Memberi kesempatan kepada peserta didik untuk menanyakan hal-hal yang belum dipahami berkaitan dengan pembiasan cahaya pada lensa cembung.

Mengasosiasikan

6) Melakukan pengecekan pemahaman peserta didik tentang konsep  pembiasan cahaya pada lensa cembung.
7) Peserta didik diberi kesempatan untuk membandingkan hasil diskusi dan percobaan antarkelompok, dan kelompok lain untuk memberikan saran dan pendapatnya. 

Mengkomunikasikan

8) Meminta masing-masing kelompok untuk melakukan diskusi antaranggota kelompok.

9) Memberikan bimbingan kepada masing-masing kelompok selama kegiatan pembelajaran berlangsung.
10) Meminta tiap kelompok membuat  laporan hasil percobaan dan  berdiskusi dengan kelompoknya dengan saling menghargai pendapat  peserta didik lain untuk membuat simpulan.

11) Merminta masing-masing kelompok memajangkan hasil karyanya di depan kelas dan  mempresentasikannya secara klasikal.
12) Meminta kelompok lain untuk menanggapi hasil percobaan dan menyampaikan pendapatnya.

13) Guru menanggapi hasil presentasi kelompok dalam pembelajaran.
c. Kegiatan Penutup (15 menit)
1) Meminta peserta didik menuliskan hasil belajar dengan membuat rangkuman dengan teliti.

2) Guru mengecek pemahaman peserta didik dengan  memberikan pertanyaan secara lisan.

3) Melakukan penilaian   pembelajaran untuk mengetahui ketercapaian tujuan dengan jujur dan objektif

4) Memberikan penghargaan kepada kelompok yang terbaik dalam pembelajaran.

5) Guru memberikan tugas tindak lanjut kepada peserta didik, dan meminta kepada peserta didik untuk mengerjakan Uji Kompetensi 11.2 (halaman 326).
3. Pertemuan Ketiga (5 x 40 menit)
Tatap Muka Ke: 1 (3 jam pelajaran)
a. Kegiatan Pendahuluan (10 menit)
1) Meminta peserta didik berbaris secara disiplin untuk memasuki ruang kelas.
2) Meminta peserta didik berdo’a (Religius) menurut agama dan kepercayaan masing-masing sebagai rasa taqwa terhadap Tuhan Yang Mahaesa.
3) Memeriksa kehadiran peserta didik sambil mengenal karakteristik peserta didik.
4) Prasarat Pengetahuan untuk menguji kemampuan berpikir logis
· Ada berapa macamkah sinar istimewa pada lensa cembung?
5) Motivasi (membangkitkan peserta didik agar memiliki karakter ingin tahu)
- Apakah perbedaan lensa cekung dan lensa cembung?  

6) Menyampaikan tujuan pembelajaran.yang akan dicapai peserta didik
b. Kegiatan Inti (95 menit)
Mengamati
1) Peserta didik melakukan diskusi tentang Pembiasan Cahaya pada Lensa Cekung pada Buku IPA Terpadu Jilid 2 halaman 326.

2) Peserta didik melakukan diskusi tentang Mata pada Buku IPA Terpadu Jilid 2 halaman 329.

Mengumpulkan Data

3) Meminta peserta didik pada setiap kelompok untuk mencatat data hasil diskusi yang telah dilakukan pada konsep tentang Pembiasan Cahaya pada Lensa Cekung, dan konsep tentang Mata (halaman 326-330).

4) Memberikan kesempatan kepada peserta didik untuk mencari informasi dari  berbagai referensi tentang Pembiasan Cahaya pada Lensa Cekung, dan Mata.

Menanya

5) Memberi kesempatan kepada peserta didik untuk menanyakan hal-hal yang belum dipahami berkaitan dengan Pembiasan Cahaya pada Lensa Cekung dan Mata.

Mengasosiasikan

6) Melakukan pengecekan pemahaman peserta didik tentang Pembiasan Cahaya pada Lensa Cekung dan Mata.
7) Peserta didik diberi kesempatan untuk membandingkan hasil diskusi dan percobaan antarkelompok, dan kelompok lain untuk memberikan saran dan pendapatnya. 

Mengkomunikasikan

8) Meminta masing-masing kelompok untuk melakukan diskusi antaranggota kelompok.

9) Memberikan bimbingan kepada masing-masing kelompok selama kegiatan pembelajaran berlangsung.
10) Meminta tiap kelompok membuat  laporan hasil diskusi dengan kelompoknya dengan saling menghargai pendapat  peserta didik lain untuk membuat simpulan.

11) Merminta masing-masing kelompok memajangkan hasil karyanya di depan kelas dan  mempresentasikannya secara klasikal.
12) Meminta kelompok lain untuk menanggapi hasil diskusi  dan menyampaikan pendapatnya.

13) Guru menanggapi hasil presentasi kelompok dalam pembelajaran.
c. Kegiatan Penutup (15 menit)
1) Guru bersama dengan peserta didik membuat simpulan kegiatan  pembelajaran.
2) Guru memberikan umpan balik proses dan hasil pembelajaran untuk mengetahui ketercapaian tujuan pembelajaran.
3) Guru memberikan penghargaan kepada kelompok terbaik dalam pembelajaran.

4) Guru meminta peserta didik untuk mempelajari konsep Cacat Mata.
Tatap Muka Ke: 2 (2 jam pelajaran)

a. Kegiatan Pendahuluan (10 menit)
1) Meminta peserta didik berbaris secara disiplin untuk memasuki ruang kelas.

2) Meminta peserta didik berdo’a (Religius) menurut agama dan kepercayaan masing-masing sebagai rasa taqwa terhadap Tuhan Yang Mahaesa.

3) Memeriksa kehadiran peserta didik sambil mengenal karakteristik peserta didik.

4) Prasarat Pengetahuan untuk menguji kemampuan berpikir logis
· Apa kegunaan lensa cekung dan lensa cembung dalam kehidupan sehari-hari?

5) Motivasi (membangkitkan peserta didik agar memiliki karakter ingin tahu)
- Bagaimanakah cara menolong seseorang yang mengalami rabun dekat dan rabun jauh?  

6) Menyampaikan tujuan pembelajaran.yang akan dicapai peserta didik
b. Kegiatan Inti (60 menit)
Mengamati
1) Peserta didik melakukan diskusi tentang cacat mata dan cara menolongnya   pada Buku IPA Terpadu Jilid 2 halaman 330-332.

Mengumpulkan Data

2) Meminta peserta didik pada setiap kelompok untuk mencatat data hasil diskusi tentang Cacat Mata.

3) Memberikan kesempatan kepada peserta didik untuk mencari informasi dari  berbagai referensi tentang Cacat Mata dan cara menolongnya.

Menanya

4) Memberi kesempatan kepada peserta didik untuk menanyakan hal-hal yang belum dipahami berkaitan dengan Cacat Mata.

Mengasosiasikan

5) Melakukan pengecekan pemahaman peserta didik tentang konsep  Cacat Mata.
6) Peserta didik diberi kesempatan untuk membandingkan hasil diskusi dan percobaan antarkelompok, dan kelompok lain untuk memberikan saran dan pendapatnya. 

Mengkomunikasikan

7) Meminta masing-masing kelompok untuk melakukan diskusi antaranggota kelompok.

8) Memberikan bimbingan kepada masing-masing kelompok selama kegiatan pembelajaran berlangsung.
9) Meminta tiap kelompok membuat  laporan hasil diskusi kelompoknya dengan saling menghargai pendapat  peserta didik lain untuk membuat simpulan.

10) Merminta masing-masing kelompok memajangkan hasil karyanya di depan kelas dan  mempresentasikannya secara klasikal.
11) Meminta kelompok lain untuk menanggapi hasil diskusi  dan menyampaikan pendapatnya.

12) Guru menyelaraskan hasil presentasi kelompok dalam pembelajaran.
c. Kegiatan Penutup (10 menit)
1) Guru bersama dengan peserta didik membuat simpulan kegiatan  pembelajaran.

2) Guru memberikan umpan balik proses dan hasil pembelajaran untuk mengetahui ketercapaian tujuan pembelajaran.
3) Guru memberikan penghargaan kepada kelompok terbaik dalam pembelajaran.
4)  Guru meminta peserta didik untuk mempelajari konsep Mata Burung, Kamera, dan Lup.
d. Pertemuan Keempat (5 x 40 menit)
Tatap Muka Ke: 1 (3 jam pelajaran)

a. Kegiatan Pendahuluan (10 menit)
1) Meminta peserta didik berbaris secara disiplin untuk memasuki ruang kelas.
2) Guru meminta peserta didik berdo’a (Religius) menurut agama dan kepercayaan masing-masing sebagai rasa taqwa terhadap Tuhan Yang Maha Esa.

3) Guru mengecek kehadiran peserta didik sambil mengenal karakteristik peserta didik.
4) Prasarat Pengetahuan untuk menguji kemampuan berpikir logis
- Apa yang dimaksud dengan daya akomodasi?
5) Motivasi (membangkitkan peserta didik agar memiliki karakter ingin tahu)
- Alat apakah yang digunakan oleh tukang arloji pada saat memperbaiki arloji?
- Mengapa elang dapat melihat sasaran dari jarak jauh?

- Apakah perbedaan antara teleskop dan periskop?
6) Menyampaikan tujuan pembelajaran.yang akan dicapai peserta didik
b. Kegiatan inti  (95 menit)
Mengamati
1) Peserta didik melakukan diskusi tentang Mata Burung dan Kamera (IPA Terpadu jilid 2 halaman 332) dengan cermat dan teliti.

2) Peserta didik melakukan percobaan pengamatan benda dengan menggunakan lup pada Jelajah Konsep 11.5 (IPA Terpadu jilid 2 halaman 335), kemudian mengamati hasil percobaan yang telah dilakukan, dengan cermat dan teliti.

3) Peserta didik melakukan diskusi tentang Mikroskop, Teleskop, dan Periskop (IPA Terpadu jilid 2 halaman 336-339) dengan cermat dan teliti.

4) Peserta didik melakukan percobaan Prinsip Kerja Teropong Bintang pada Lembar Kerja 11.2 (IPA Terpadu jilid 2 halaman 338), kemudian mengamati hasil percobaan yang telah dilakukan, dengan cermat dan teliti.

Mengumpulkan Data

5) Meminta peserta didik pada setiap kelompok untuk mencatat data hasil diskusi dan hasil percobaan  yang telah dilakukan pada Lembar Kerja 11.2.

6) Memberikan kesempatan kepada peserta didik untuk mencari informasi dari  berbagai referensi tentang Mata Burung, Kamera, dan Pengamatan Benda dengan Lup, Mikroskop, Teleskop, dan Periskop.
Menanya

7) Memberi kesempatan kepada peserta didik untuk menanyakan hal-hal yang belum dipahami berkaitan Mata Burung, Kamera, dan Pengamatan Benda dengan Lup, Mikroskop, Teleskop, dan Periskop.
Mengasosiasikan

8) Melakukan pengecekan pemahaman peserta didik tentang konsep  Mata Burung, Kamera, dan Pengamatan Benda dengan Lup, Mikroskop, Teleskop, dan Periskop.
9) Peserta didik diberi kesempatan untuk membandingkan hasil diskusi dan percobaan antarkelompok, dan kelompok lain untuk memberikan saran dan pendapatnya. 

Mengkomunikasikan

10) Meminta masing-masing kelompok untuk melakukan diskusi antaranggota kelompok.

11) Memberikan bimbingan kepada masing-masing kelompok selama kegiatan pembelajaran berlangsung.
12) Meminta tiap kelompok membuat  laporan hasil diskusi dan percobaan kelompoknya dengan saling menghargai pendapat  peserta didik lain untuk membuat simpulan.

13) Merminta masing-masing kelompok memajangkan hasil karyanya di depan kelas dan  mempresentasikannya secara klasikal.
14) Meminta kelompok lain untuk menanggapi hasil diskusi  dan menyampaikan pendapatnya.

15) Guru menyelaraskan hasil presentasi kelompok dalam pembelajaran.
c. Penutup (15 menit)
1) Guru bersama peserta didik membuat rangkuman hasil pembelajaran dengan teliti.
2) Guru memeriksa pemahaman peserta didik dengan  memberikan pertanyaan secara lisan.

3) Guru melakukan penilaian   pembelajaran untuk mengetahui ketercapaian tujuan dengan jujur dan objektif

4) Guru memberikan penghargaan kepada kelompok yang terbaik dalam pembelajaran    kooperatif.
5) Guru memberikan tindak lanjut agar peserta didik dapat mengembangkan kemampuan berpikir kritis dan memberikan  tugas untuk mengerjakan soal-soal Latihan Ulangan Bab 11 halaman 3342-350 buku IPA Terpadu Erlangga jilid 2. 

Tatap Muka Ke: 2 (2 jam pelajaran)
Ulangan Harian (2 x 40 menit)

G. SUMBER BELAJAR

1. Buku IPA Terpadu: Eka Purjiyanta, M.Pd., dkk. 2013. IPA Terpadu untuk SMP/MTs Kelas VIII. Jakarta: Erlangga.

2. Buku-buku pelajaran IPA yang relevan

3. Lembar Kerja Peserta didik
H.  PENILAIAN 
1. Teknik dan Bentuk Instrumen

	Teknik
	Bentuk Instrumen

	Pengamatan Sikap
	Lembar Pengamatan Sikap dan Rubrik

	Tes Tertulis
	Pilihan Ganda, Memasangkan, dan Uraian

	Tes Unjuk Kerja
	Uji Petik Kerja dan Rubrik

	Portofolio
	Panduan Penyusunan Portofolio


2. Instrumen 
a. Lembar Pengamatan Sikap
	No 
	Aspek yang dinilai 
	3
	2
	1
	Keterangan

	1
	mengagumi  cahaya dan alat optik  sebagai ciptaan Tuhan 
	
	
	
	

	2
	memiliki rasa ingin tahu (curiosity) 
	
	
	
	

	3
	menunjukkan ketekunan dan tanggung jawab dalam belajar dan bekerja sama baik secara individu maupun berkelompok 
	
	
	
	


b. Rubrik Penilaian Sikap
	No
	Aspek yang dinilai
	Rubrik

	1
	Mengagumi   besaran dan pengukuran sebagai ciptaan Tuhan 
	3: menunjukkan ekspresi kekaguman terhadap  besaran dan pengukuran dan/atau ungkapan verbal yang menunjukkan rasa syukur terhadap Tuhan

 2: belum secara eksplisit menunjukkan ekspresi kekaguman atau ungkapan syukur, namun menaruh minat terhadap besaran dan pengukuran.

 1: belum menunjukkan ekspresi kekaguman, atau menaruh minat terhadap  besaran dan pengukuran yang menunjukkan rasa syukur terhadap Tuhan



	2
	Menunjukkan rasa ingin tahu 
	3: menunjukkan rasa ingin tahu yang besar, antusias, terlibat aktif dalam kegiatan kelompok 

2: menunjukkan rasa ingin tahu, namun tidak terlalu antusias, dan baru terlibat aktif dalam kegiatan kelompok ketika disuruh 

1: tidak menunjukkan antusias dalam pengamatan, sulit terlibat aktif dalam kegiatan kelompok walaupun telah didorong untuk terlibat 

	3
	Menunjukkan ketekunan dan tanggung jawab dalam belajar dan bekerja baik secara individu maupun berkelompok 
	3: tekun dalam menyelesaikan tugas dengan hasil terbaik yang bisa dilakukan, berupaya tepat waktu. 

2: berupaya tepat waktu dalam menyelesaikan tugas, namun belum menunjukkan upaya terbaiknya 

1: tidak berupaya sungguh-sungguh dalam menyelesaikan tugas, dan tugasnya tidak selesai 

	4
	Menunjukkan sikap jujur dan kritis dalam melaksanakan percobaan
	3: mencatat data hasil percobaan dengan jujur dan kritis dalam melaksanakan percobaan, menuliskan data dengan baik, dan rapi. 

2: mencatat data hasil percobaan dengan jujur namun belum terlibat secara aktif dalam melaksanakan percobaan, data ditulis dengan baik, tetapi rapi.
1: tidak jujur dalam mencatat data hasil percobaan, belum terlibat secara aktif dalam melaksanakan percobaan, data tidak ditulis dengan baik, dan rapi.

	5
	Menunjukkan sikap cermat, dan teliti dalam melakukan pengamatan.
	3: mencatat data hasil percobaan dengan cermat dan teliti, dan melakukan pengamatan sesuai dengan prosedur.
2: mencatat data hasil percobaan dengan cermat dan teliti, namun belum  melakukan pengamatan sesuai dengan prosedur.
1: kurang cermat dan teliti dalam mencatat data hasil percobaan, dan melakukan pengamatan tidak sesuai dengan prosedur.

	6
	Menunjukkan sikap peduli dengan lingkungan setelah selama dan setelah proses pembelajaran berakhir.
	3: merapikan alat dan bahan setelah percobaan selesai, dan membersihkan peralatan yang digunakan dalam percobaan.
2:  merapikan alat dan bahan setelah percobaan selesai, tetapi tidak membersihkan peralatan yang digunakan dalam percobaan.
1: tidak merapikan alat dan bahan setelah percobaan selesai, dan tidak membersihkan peralatan yang digunakan dalam percobaan.

	7
	Menghargai hasil kerja individu dan kelompok dalam pembelajaran
	3: selalu menghargai kerja masing-masing anggota dalam kelompok, dan menghargai hasil kerja kelompok lain.
2:  selalu menghargai kerja masing-masing anggota dalam kelompok, tetapi kurang  menghargai hasil kerja kelompok lain.
1: tidak pernah menghargai kerja masing-masing anggota dalam kelompokdan hasil kerja kelompok lain.


Catatan: Deskripsi sikap ini (bersama sikap dari matan pelajaran lain) digunakan untuk menentukan profil peserta didik.
c. Penilaian Pemahaman Konsep

1) Pilihan Ganda (IPA Terpadu Jilid 2 Erlangga halaman  342-347)
2) Memasangkan (IPA Terpadu Jilid 2 Erlangga halaman 347-348)
3) Uraian (IPA Terpadu Jilid 1 Erlangga halaman 348)
Rubrik Penilaian Tes Pilihan Ganda, Memasangkan, dan Uraian
I. Penilaian Pemahaman Konsep

A. Bentuk Soal Pilihan Ganda

1. Jumlah soal 

= 35 butir soal

2. Bobot tiap soal

= 2

3. Skor Ideal

= 35 x 2  = 70

B. Bentuk Soal Memasangkan

1. Jumlah soal 

= 20 butir soal

2. Bobot tiap soal

= 3

3. Skor Ideal

= 20 x 3 = 60

C. Bentuk Soal Uraian

1. Jumlah soal

= 10 butir soal

2. Bobot soal

= lihat tabel

3. Skor
Ideal

= 70

4. Tabel Penskoran
	No

Soal
	Hasil Pengerjaan soal
	Skor 
	Skor Maksimal

	1
	a. Jika menyebutkan  kegunaan cermin datar dan cermin cekung dengan benar
	4
	4

	
	b. Jika menyebutkan salah satu kegunaan cermin datar atau cermin cekung dengan benar
	2
	

	
	c. Jika menyebutkan kegunaan cermin datar dan cermin cekung tetapi salah
	1
	

	
	d. Jika tidak menjawab 
	0
	

	
	
	
	

	2
	a. Menyelesaikan soal denga  menuliskan diketahui, ditanya, dan menjawab semua pertanyaan dengan benar.
	10
	10

	
	b. Menyelesaikan soal denga  menuliskan diketahui, ditanya, dan menjawab dua pertanyaan dari tiga pertanyaan dengan benar.
	7
	

	
	c. Menyelesaikan soal denga  menuliskan diketahui, ditanya, dan menjawab satu pertanyaan dari tiga pertanyaan dengan benar.
	4
	

	
	d. Menyelesaikan soal dengan  menuliskan diketahui, ditanya, dengan benar, tetapi jawaban salah
	2
	

	
	e. Menyelesaikan soal dengan  menuliskan diketahui, ditanya, dan jawaban salah
	1
	

	
	f. Jika tidak menjawab
	0
	

	
	
	
	

	3
	a. Menyelesaikan soal denga  menuliskan diketahui, ditanya, dan menjawab semua pertanyaan dengan benar.
	12
	12

	
	b. Menyelesaikan soal denga  menuliskan diketahui, ditanya, dan menjawab tiga pertanyaan dari empat pertanyaan dengan benar.
	9
	

	
	c. Menyelesaikan soal denga  menuliskan diketahui, ditanya, dan menjawab dua pertanyaan dari empat pertanyaan dengan benar.
	6
	

	
	d. Menyelesaikan soal denga  menuliskan diketahui, ditanya, dan menjawab satu pertanyaan dari empat pertanyaan dengan benar.
	4
	

	
	e. Menyelesaikan soal dengan  menuliskan diketahui, ditanya, dengan benar, tetapi jawaban salah
	2
	

	
	f. Menyelesaikan soal dengan  menuliskan diketahui, ditanya, dan jawaban salah
	1
	

	
	g. Jika tidak menjawab
	0
	

	
	
	
	

	4
	a. Menyelesaikan soal denga  menuliskan diketahui, ditanya, dan menjawab semua pertanyaan dengan benar.
	12
	12

	
	b. Menyelesaikan soal denga  menuliskan diketahui, ditanya, dan menjawab tiga pertanyaan dari empat pertanyaan dengan benar.
	9
	

	
	c. Menyelesaikan soal denga  menuliskan diketahui, ditanya, dan menjawab dua pertanyaan dari empat pertanyaan dengan benar.
	6
	

	
	d. Menyelesaikan soal denga  menuliskan diketahui, ditanya, dan menjawab satu pertanyaan dari empat pertanyaan dengan benar.
	4
	

	
	e. Menyelesaikan soal dengan  menuliskan diketahui, ditanya, dengan benar, tetapi jawaban salah
	2
	

	
	f. Menyelesaikan soal dengan  menuliskan diketahui, ditanya, dan jawaban salah
	1
	

	
	g. Jika tidak menjawab
	0
	

	
	
	
	

	5
	a. Jika menyebutkan kegunaan lensa cembung dan lensa cekung dengan benar
	4
	4

	
	b. Jika menyebutkan salah satu kegunaan lensa cembung atau lensa cekung dengan benar
	2
	

	
	c. Jika menyebutkan kegunaan lensa cembung dab lensa cekung tetapi salah
	1
	

	
	d. Jika tidak menjawab 
	0
	

	
	
	
	

	6
	a. Menjawab dengan benar
	2
	2

	
	b. Menjawab tetapi salah
	1
	

	
	c. Jika tidak menjawab
	0
	

	
	
	
	

	7
	a. Menuliskan persamaan dan perbedaan mata dan kamera dengan benar
	6
	6

	
	b. Menuliskan salah satu persamaan atau perbedaan mata dan kamera dengan benar
	4
	

	
	c. Menuliskan persamaan dan perbedaan mata dan kamera, tetapi salah
	2
	

	
	d. Tidak menjawab
	0
	

	8
	a. Menuliskan diketahui, ditanya, dan jawaban benar
	8
	8

	
	b. Menuliskan diketahui, ditanya, dan hanya satu jawaban benar 
	5
	

	
	c. Menuliskan diketahui, ditanya, benar, tetapi jawaban salah
	3
	

	
	d. Menuliskan diketahui, ditanya, dan jawaban, tetapi salah
	1
	

	
	e. Jika tidak menjawab
	0
	

	
	
	
	

	9
	a. Menggambarkan cacat mata hipermetropi dan miopi dengan benar
	6
	6

	
	b. Salah satu gambar cacat mata hipermetropi atau gambar cacat mata miopi benar. 
	3
	

	
	c. Menggambar cacat mata hipermetropi, dan miopi tetapi salah
	1
	

	
	d. Tidak menjawab
	0
	

	
	
	
	

	10
	a. Menuliskan kegunaan mikroskop, teleskop, dan periskop dengan benar.
	6
	6

	
	b. Menuliskan dua jawaban benar di antara kegunaan mikroskop, teleskop, dan periskop
	4
	

	
	c. Menuliskansatu jawaban benar di antara kegunaan mikroskop, teleskop, dan periskop
	2
	

	
	d. Menuliskan jawaban tetapi salah
	1
	

	
	e. Jika tidak menjawab
	0
	

	
	
	
	

	JUMLAH SKOR TOTAL URAIAN
	70



II. Penilaian Kinerja Ilmiah

A. Penilaian Proyek I (halaman 349 Buku IPA Terpadu Jilid 2 Erlangga)
	Hasil Kegiatan
	Skor 
	Skor Maksimum

	a. Membuat desain alat, melakukan percobaan secara urut dengan hasil benar. Laporan dibuat secara urut sesuai dengan kaidah yang benar. 
	10
	10

	b. Membuat desain alat, melakukan percobaan secara urut dengan hasil benar. Laporan dibuat tetapi tidak urut sesuai dengan kaidah yang benar
	8
	

	c. Membuat desain alat, melakukan percobaan secara urut tetapi hasil tidak benar. Laporan dibuat secara urut sesuai dengan kaidah yang benar
	6
	

	d. Membuat desain alat, melakukan percobaan secara urut tetapi hasil tidak benar. Laporan dibuat tidak urut sesuai dengan kaidah yang benar
	4
	

	e. Desain alat tidak dibuat, melakukan percobaan secara urut tetapi hasil tidak benar. Laporan dibuat tidak urut sesuai dengan kaidah yang benar
	2
	

	f. Desain alat tidak dibuat, melakukan percobaan secara urut tetapi hasil tidak benar, tetapi tidak membuat laporan.
	1
	

	g. Jika tidak menjawab 
	0
	

	
	
	


Nilai = 
[image: image1.wmf]x100

Maksimum

Skor 

skor

Jumlah 

 = 
[image: image2.wmf]x100

10

skor

Jumlah 

 = ………………….

B. Penilaian Proyek II (halaman 349 Buku IPA Terpadu Erlangga Jilid 2)

	Hasil Kegiatan
	Skor 
	Skor Maksimum

	a. Membuat desain alat, melakukan percobaan secara urut dengan hasil benar. Laporan dibuat secara urut sesuai dengan kaidah yang benar. 
	10
	10

	b. Membuat desain alat, melakukan percobaan secara urut dengan hasil benar. Laporan dibuat tetapi tidak urut sesuai dengan kaidah yang benar
	8
	

	c. Membuat desain alat, melakukan percobaan secara urut tetapi hasil tidak benar. Laporan dibuat secara urut sesuai dengan kaidah yang benar
	6
	

	d. Membuat desain alat, melakukan percobaan secara urut tetapi hasil tidak benar. Laporan dibuat tidak urut sesuai dengan kaidah yang benar
	4
	

	e. Desain alat tidak dibuat, melakukan percobaan secara urut tetapi hasil tidak benar. Laporan dibuat tidak urut sesuai dengan kaidah yang benar
	2
	

	f. Desain alat tidak dibuat, melakukan percobaan secara urut tetapi hasil tidak benar, tetapi tidak membuat laporan.
	1
	

	g. Jika tidak menjawab 
	0
	

	
	
	


Nilai = 
[image: image3.wmf]x100

Maksimum

Skor 

skor

Jumlah 

 = 
[image: image4.wmf]x100

10

skor

Jumlah 

 = ………………….

C. Penilaian Produk I (halaman 349 Buku IPA Terpadu Erlangga Jilid 2)
RUBRIK PENILAIAN PSIKOMOTOR

MEMBUAT LENSA ES
Nama Kelompok
: ……………………………….

Anggota

: 1. …………………………….

4. …………………………….




  2. …………………………….

5. …………………………….




  3. …………………………….

	TINGKAT
	Sempurna
	Bagus
	Cukup
	Kurang
	SKOR 

	KRITERIA
	
	
	
	
	

	Desain 
	5  
	4 
	3
	2 
	  

	
	[image: image5.png]


 Bentuk bagian dalam mangkok sesuai dengan desain bentuk lensa (setengah lingkaran sempurna)  
	[image: image6.png]


 Bentuk bagian dalam mangkok sesuai dengan desain bentuk lensa tetapi kurang sempurna (tidak setengah lingkaran sempurna)  
	[image: image7.png]


 Bentuk bagian dalam mangkok kurang sesuai dengan desain bentuk lensa (tidak setengah lingkaran)  
	[image: image8.png]


 Bentuk bagian dalam mangkok tidak sesuai dengan desain bentuk lensa (tidak berbentuk setengah lingkaran)  
	

	Hasil
	5  
	4 
	3
	2 
	  

	
	[image: image9.png]


 Bentuk lensa sempurna (datar-cembung sempurna)
	[image: image10.png]


 Bentuk lensa kurang sempurna (datar bergelombang-cembung sempurna)
	[image: image11.png]


 Bentuk lensa kurang sempurna (datar bergelombang-cembung bergelombang)
	[image: image12.png]


 Tidak membentuk lensa
	

	Fungsi
	5  
	4 
	3
	2 
	  

	
	[image: image13.png]


 Lensa dapat berfungsi dengan sempurna, dan dapat memfokuskan berkas cahaya di satu titik.
	[image: image14.png]


 Lensa dapat berfungsi, tetapi tidak dapat memfokuskan berkas cahaya di satu titik.

	[image: image15.png]


 Lensa dapat berfungsi, tetapi berkas cahaya sebagian menyebar.

	[image: image16.png]


 Lensa tidak dapat berfungsi.
	

	TOTAL SKOR 
	


Jumlah Skor Maksimum = 15
Nilai = 
[image: image17.wmf]x100

Maksimum

Skor 

skor

Jumlah 

 = 
[image: image18.wmf]x100

15

skor

Jumlah 

 = ………………….

D. Penilaian Produk II (halaman 35 Buku IPA Terpadu Erlangga)

RUBRIK PENILAIAN PSIKOMOTOR

MEMBUAT LUP
Nama Kelompok
: ……………………………….

Anggota

: 1. …………………………….

4. …………………………….




  2. …………………………….

5. …………………………….




  3. …………………………….

	TINGKAT
	Sempurna
	Bagus
	Cukup
	Kurang
	SKOR 

	KRITERIA
	
	
	
	
	

	Desain
	5  
	4 
	3
	2 
	  

	
	[image: image19.png]


 Rancangan lup dibuat  dengan baik, rapi, sesuai bahan yang tersedia, serta dilengkapi dengan keterangan.
	[image: image20.png]


 Rancangan lup dibuat  dengan baik, rapi, sesuai bahan yang tersedia, tetapi tidak dilengkapi dengan keterangan.
	[image: image21.png]


 Rancangan lup dibuat  kurang baik, kurang rapi, tetapi dilengkapi dengan keterangan.
	[image: image22.png]


 Rancangan lup dibuat  kurang baik, kurang rapi, dan tidak dilengkapi dengan keterangan.
	

	Teknis
	5  
	4 
	3
	2 
	  

	
	[image: image23.png]


 Diameter  lensa tepat sama dengan diameter bagian dalam kaleng, lensa dipasang di tengah-tengah silinder kaleng, dan lensa terkait kokoh oleh silinder kaleng.
	[image: image24.png]


 Diameter  lensa sedikit longgar dibanding  diameter bagian dalam kaleng, lensa dipasang di tengah-tengah silinder kaleng, lensa dan  silinder kaleng tidak terkait dengan baik.
	[image: image25.png]


 Diameter  lensa dan diameter bagian dalam kaleng sangat longgar, posisi lensa dipasang tidak simetris terhadap silinder kaleng, sedangkan  lensa mudah bergerak dalam  silinder kaleng.
	[image: image26.png]


 Diameter  lensa dan diameter bagian dalam kaleng sangat longgar, posisi lensa dipasang tidak simetris dan mudah terlepas dari silinder kaleng.
	

	Estetika
	5  
	4 
	3
	2 
	  

	
	[image: image27.png]


 Bingkai lup dicat dengan baik, dengan tangkai lup proporsional dengan ukurannya.

	[image: image28.png]


 Bingkai lup dicat dengan baik, dengan tangkai lup kurang proporsional dengan ukurannya.
	[image: image29.png]


 Bingkai lup tidak dicat, tetapi dilengkapi tangkai dengan ukuran kurang proporsional dengan ukurannya.
	[image: image30.png]


 Bingkai lup tidak dicat, dengan tangkai tidak  proporsional dengan ukurannya.

	

	Fungsi
	5  
	4 
	3
	2 
	  

	
	[image: image31.png]


 Lup dalam keadaan bening, bersih dan dapat berfungsi dengan baik. 
	[image: image32.png]


 Lup dalam keadaan bening, bersih dan dapat berfungsi kurang baik.
	[image: image33.png]


 Lup dalam keadaan buram, bersih dan berfungsi kurang baik.
	[image: image34.png]


 Lup dalam keadaan kotor  dan tidak dapat berfungsi.
	

	TOTAL SKOR 
	


Jumlah Skor Maksimum = 20
Nilai = 
[image: image35.wmf]x100

Maksimum

Skor 

skor

Jumlah 

 = 
[image: image36.wmf]x100

20

skor

Jumlah 

 = ………………….

................................................................ 


Mengetahui




Guru Mata Pelajaran  IPA


Kepala Sekolah





....................................    



.........................................


NIP. ...........................




NIP. ................................
Nilai Akhir 	= (Skor Pilihan Ganda + Skor Memasangkan + Skor Uraian)/2


		= (70 + 60 + 70)/2


		= 200/2


		= 100
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